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Deși nu mă pot mișca și trebuie să vorbesc  
prin intermediul unui computer, în mintea  
mea sunt liber.



Mi-am petrecut viața călătorind  
prin univers în mintea mea.



Am încercat să găsesc răspunsul la marile întrebări.

Ce e înăuntrul unei găuri negre?



Cât de mare e universul?

Câte stele sunt acolo?



ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI

Ce se află înăuntrul unei găuri negre?
Găurile negre se nasc din stele foarte mari. Lumina stelelor provine din 
fuziunea nucleară. Pe măsură ce stelele ard, ele creează materiale noi, nu-
mite elemente. Printre acestea se numără oxigenul pe care îl respirăm, cal-
ciul care se găseşte în dinții noştri şi chiar aurul, care este un metal prețios. 
Atunci când o stea foarte mare îşi arde tot combustibilul, are loc o explozie 
uriaşă numită supernovă. Această explozie aruncă straturile exterioare ale 
stelei, inclusiv elementele pe care le-a creat, în tot universul, într-un mare 
nor de gaz şi praf fierbinte. Tu, eu, familia şi prietenii tăi, precum şi toate 
formele de viață de pe Pământ suntem făcuți din praf de stele.
În urma exploziei stelei, rămâne nucleul, miezul ei. Dacă steaua este foarte 
mare, cel puțin de două ori mai mare decât soarele nostru, atunci miezul se 
poate prăbuşi în el însuşi şi poate crea o gaură neagră! Găurile negre sunt 

atât de puternice, încât atrag absolut tot ceea ce are ghinionul să 
se găsească în preajma lor. Asta înseamnă bucăți de 

stele, planete şi tot felul de alte deşeuri cosmice. 
Găurile negre sunt însă atât de îndepărtate, 

încât nimeni nu a vizitat vreodată una, deşi 
oamenii de ştiință au făcut de curând o foto-

 grafie frumoasă cu o gaură neagră. Poate 
că într-o zi vom putea arunca o privire 
înăuntrul uneia!



Câte stele sunt în univers?
Dacă este o noapte senină şi întunecată, şi eşti 
departe de orice sursă de lumină, poți 
vedea atât de multe stele, încât e imposibil 
să le numeri. Oamenii de ştiință care stu-
diază stelele se numesc astronomi. Ei au 
telescoape – unele pe Pământ, altele în 
spațiu – cu ajutorul cărora văd la distanțe 
uriaşe. Mai au, de asemenea, computere 
puternice, conectate la telescoape, care 
alcătuiesc hărți ale cerului. Cu ajutorul 
acestor instrumente, astronomii au reuşit să 
afle că există în jur de o sută de miliarde de stele în 
galaxia noastră, numită Calea Lactee. În întregul univers, 
ar putea exista până la un miliard de trilioane de stele. Gândeşte-te de cât 
de multe degete ai nevoie ca să le numeri pe toate!

Cât de mare este universul?
Răspunsul scurt este… este enorm! Hai să începem aproape de casă. Luna 
se găseşte la 384.400 de kilometri de Pământ. Este nevoie de cam trei 
zile pentru a ajunge acolo cu o navă spațială. Sistemul nostru solar este 
alcătuit din vecinii Pământului, adică din familia de planete şi corpuri ce-
reşti care, ca şi Pământul, se rotesc în jurul soarelui nostru. Cea mai apro-
piată planetă din sistemul nostru solar este Marte. Dar chiar şi aşa, până la 
ea e cale lungă. O călătorie cu o navă spațială spre Marte ar dura probabil 
cam nouă luni. Dar dacă am ieşi din Sistemul Solar şi am călători prin 
Calea Lactee, atunci am începe să ne facem o idee despre cât de mare 
este universul. Dacă ar fi să străbatem întreaga Calea Lactee într-o navă 
spațială care se deplasează cu viteza luminii, ne-ar lua 150.000 de ani!


